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 О ксана Ж ЕЛ АЙ,
мо л.  на у к.  співр об . СІАЗ НБУВ

ІНФОТ В О РЧ А  С КЛАДОВА  БІБЛІО ТЕЧ НО ГО СЕ РВІ СУ: 
СТАН   ТА П ЕРСПЕ КТИВИ

Стаття  пр исвяче на  пита н ня м  утвердже ння  нових  ф о рм  і  н апрямі в  р об о-
т и бібл і от ек у конт ексті інфо р м ат изації   суспіл ьст ва .  З окрема ,  йдеться  п ро 
еле ктронні   ф ор ми біб ліо течного   с ер вісу.

 Кл юч ові с л ов а : електро нні  р е сурси,  електро нн і  к ата логи бі блі от е к, 
біб ліотечни й сервіс ,  інфор ма ці йний бібл іо т е чн и й  продукт.

Ни ні ,  у   пе р іо д перех од у  в ід  індуст р іально ї  д о пост і н дустрі а ль н ої, інфо р- 
м ац і йно ї, фор ми   ро зви тк у люд ст в а  е фекти вн ість в ик орист ан ня  інфор-
мац ійного пот ен ц іалу н а буває  дедал і б ільшог о   зн ачення для  р оз вит ку 
кра їни . Тому потр еба орієнт а ції в ін  фо рм а ційни х  рес урсах, їх а н ал із , об -
ро б ка  т а  опера ти в не дов еденн я   до ко  р ис т увача ак туа лізували інформа-
ц ійну функ ц ію бібл іо тек у суч а сн их  умо вах .  До  того ж ст рі мк ий роз ви-
ток і н ф ормацій ни х тех н ол о гі й та г лобально ї мер е ж і Інте рн е т  зму сили 
бібліотеки взяти  на  с ебе  функції  ін фор маційн их  ц ентрі в,  в яких зосе- 
р едж ені я к трад иц і йн і  друко ва н і  вид ання, т ак  і суч ас ні носі ї  і нформаці ї. 

Інформац ій на кул ьт у ра  с ьогодні  впевн ен о пе р ей шл а до р о зр яд у 
 найваж ли в іших ун івер  саль ни х катего рі й суспіл ь но го ро зв и тк у, ста ла  
н ев ід’ємною с кл адовою в  с ис тем і  соціаль н их ком ун ікацій.   Як відомо,  
у   за ко нодавстві У кр а їн и  (Закон и У країн и  « Пр о  ін фо рмацію» ,  « Пр о 
Н аціональну п рог раму  ін ф ор матиза ції »)  упорядк у ва ння та збе ре же н ня  
інфо рм а ці ї визначено я к  діял ьн і сть с тр а  те гі чного х ара кт е ру  [1,  2 ]. 

Рі зні асп ек ти авто мат изації б і бл іот ечно-ін фо рм аційних  процес ів , 
п итанн я  ін формац ійн их тех н о ло гій в о бс лу  говуванні  чита ч ів, ств оре-
нн я електро нних к аталог ів   (ЕК)  бі б  л іо тек ро з гл я да ють у с в оїх пр ацях 
фахівц і  На ці он альної бібл іо т еки України імені В. І. Верн ад ського 
– О .  О н ищенко,  В. Горови й,   Л. Костенко, Н. Каліберда, А. Свобода, 
Н .  Зайченк о,   Т .  Гранчак , Державної науково-педагогічної бібліоте ки  
Укр аї  н и ім. В . О. Сух о млинсь к ог о  ( ДНПБУ)  – П. Рогов а , Ю . Арт емов. 
 Зна чн ий  теоре тични й внесо к  в  осмис ле н ня  цієї  пр облематик и свого час у 
здійсн ено   ін озе мними в че ним и Дж. Ши ро ю,   Д.   Ларі  та ін.  

Компле кт ува ння, збер еж ен н я та  в и корист а нн я  ф онду –  традиційні  
т е х  нолог ічн і функц ії  бібліотек. Проте, як справедлив о  з азначає  а к аде-
мі к   О.  О нищенко, « су часна  бібл іо т ек а не пови нна  з ациклюва т ис ь на 
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одно му  виді  і нфо рмац ії – др укованої ,  книжкової,   ос к іл ьки п еретвори-
ться на  м уз ей. С ьог од ні всі  бі бл і от еки маю ть  с пр аву з рі зн ими 
ресурс а м и  – рукоп ис ними, дру ков а ними н а   па п ер і, на   ел е кт ронни х 
но сіях. У  най б ли жчій пе рс пе к тиві бібліот еки ба ча т ься як  д освідч ен-
и й  “посеред ни к ”  мі ж майже  б ез межним пото ко м ін форма ції і  к о ри-
стувачем.  Ос о бл ива роль відво д ит ь ся  н ині інф ор м ац ії  про ін фо рм ацію, 
 і ро ль біб л іо текаря в інф о рмаційн ій  револ юці ї не вп и нн о  зростає » [3].

 Стрімк и й  р оз ви ток і нт ернет - те хн о логій від к ри в п еред  бі б ліоте ками 
широкі  м ож ли вості д ля фор м ув ан ня істот н о нових фо р м орган із а ці ї 
п раці, с ус п ільних з в’язків  і с трукту р ,  і нформа ці й ни х п род ук ті в  і  пос луг. 
 С уч ас н і елект ро н ні ін фо р маційн о- комуні кац ій н і мож л ив ості спромо-
жні і ст о тн о   змінити бібліот ечну с ис тем у як у  сфері в иро б ництва ,  так і  
 у  с фе рі спож ива н ня . Нині   у  в сес вітні й  ме ре жі бібл іот еки  п р ед ставл ен і 
еле ктронни м и  ка т а ло га ми, б іб ліогр афічними  б аз ам и  даних, пов но т ек-
стовими  ба за м и дани х,  розташов ани ми  на   веб-серве р ах  б і б лі отечни х 
 з ак ла дів, бі блі ографі ч но ю та повн о текстов ою   ін формац ією  веб-с айтів 
н аукових, ос ві тніх,  ви да вничи х  з а кл ад ів то щ о. 

 Ум ов и для  о своєн ня  Ін те рнету вітчизнян ими бі бл іо теками  по чали 
закл ад а тися ще у  80-х роках ми ну ло го ст о ліття.  На поча тк у 90 -х ро-
кі в  у  НБ УВ  по чалися  пе рш і спроби в провадж енн я т елекому н і ка ційних  
 те х нологій,  а  проце с п ідключе нн я  у країнських бібл іо те к до м е реж і 
Інт ер не т  розп о ча в ся в 199 6 р .  Динаміка  зр остання  к іл ьк ості бібл іо т ек,  
підключени х  д о  м ережі ,  з більшу валась у середньому на 33 бібл іо теки 
що р іч н о  (піки  у 1997  та  у 20 03  рр.) .  У   багать о х  б іб ліоте к ах бул о відк-
рито інтерне т- це нтри. Б іб ліот еки р ізн их м ер е ж  ма ють сво ю  сп ецифік у 
в про вадже н ня   інтернет- те хноло гій. Дин ам ік а  п ідключенн я  б іб лі отек до 
 ме режі  та кож є  н е од но рідно ю  з а  регіон ал ьно ю озн ак ою .  Наразі  зафіксо-
ван а  тенденці я з бі льшенн я  к іл ь кості   ок р емих веб-сто рін ок, прис-
вячених діяльно с ті   бі бліоте к,  на  в еб -са йтах уста н ов, як им ці  бібліо т ек и 
підпоряд к ову ються,  що  певно ю м ір о ю може   демонструє   зр ос т а ння 
пр ест ижу б ібл іо течно ї  д і ял ьності  в  с успільстві .

 З ав дя ки Ін те р не ту  біблі о те ки   розшир юю т ь для  користув ач а інфор-
м аційні   можли вості , надаючи йо м у  д ля роб оти  не л и ше   власні  бази 
д а ни х, а й елект ронні  ре су рси біблі от е к  світу. Важ ли во, що о станні 
пр опонуют ь як інформ ацію про ная в ні сть тієї  а бо  іншої к ниги а бо  с татті,  
 т ак  і можл иві с ть од ер жа т и її ко пію  кана лам и  елект ро нної  д ос т авки 
док ум ентів.  Завдяки Ін те р не ту  ч итачі  бі б лі от ек от р им ують досту п   до  
спеціа ліз ованої інформації. Зокрема, до елект ронних ресур сів Els e vi er, 
Aca de mic  Press,   б аз   да н их EBSCO  т ощо.

П ро стота в поє дна нні з м ас штабністю  і глибино ю п ошуку  в  цих  
р есу рсах приво ди ть   до тог о,  що Інтерн ет  п е ре творюєтьс я  н а прі ор ите тне 
д же рело для  операти вного та як іс ного викона нн я зап ит і в  будь-яки х 
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т и пі в. Тим б ільше, щ о  в м ережі  і н фо рмація   представлена н е л ише в  
традиційн ій   те к ст о вій фор мі,  а ле   й у виг ляді ауд іо - і ві деофра гмент ів,  
інтерак т ив н их  табли ць , пано рам  тощо.  Така п оту жн іс ть ві р ту а льної 
м е режі  відкр ив ає пе ре д п раців ни к ам и б ібліот ек  якісн о  інші методи 
 ви кона нн я інф ор мацій ни х  з апитів ч и та ч і в.  Крім  са мо стійн ог о пош уку 
відо мостей ,  ста ндартн и ми  прийом а ми роб от и можуть  ст ат и  розмі щен ня 
о со бл иво склад н их запи ті в  у відпові дн их  інтерн ет - форумах   і  с писках 
 роз силки  а бо оп ит у ва ння  експе рт і в еле к тр о нн ою пош т ою . 

Власні інформаційні п род у кт и вітч из няних б і б лі оте к п редставл ені  сьо-
г о дн і насамперед елект ро нни ми катало гам и.   Саме ці  рес урси пер шим и 
 з’ явл яються  н а  бібліот е чних  ве б- сайтах.  Уд о ск она люються  с труктур а  і  
форми  к аталогі в,  р оз ро бля ю ться с тра те гі ї  майбу тн іх   поколін ь з аг ал ьно-
доступ н и х  інт еракт ив ни х  докумен тів. Об с л уг о ву в ання за допомогою 
е лектронних  ка тал огів  –  одна  з  п е рс пекти вних  по с лу г, які н адаю ться 
 чи т ач ам  бібліо те к. Том у  а кт уа льним є ви вчення  ін ф ор мац ійних  за пи т ів 
користувач ів  ЕК, їх н ьо ї інформац ійної  повед ін ки  під ча с  пошуку, труд-
нощ і в,  з  якими  вони  с ти ка ють ся, п об аж ань, я к і  ви с ловлюються щ о-
д о в доскон а л ення  пошукових можли востей  ЕК  і розш ире нн я спек тр а 
 пос луг [ 5].

На   ба зі веб -сайтів п ос туп ово розвивається інший важливий ресурс – 
посилання на по вні те к с ти до ку ме н тів, що чі т ко си с те ма ти зо ва ні і про-
фе сій но опи са ні.

Зна ч ний вплив на ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ну ді я ль ність бі б лі о тек ма-
ють та кі еле ме н ти сві то вої ін фо р ма цій ної ме ре жі, як по шу ко ві си с те ми, 
їх ши ро кі мо ж ли во с ті, що да ють змо гу ре гу ля р но оде р жу ва ти ві до мо с ті 
про но ві ре сур си Ін тер не ту з за да ної те ма ти ки, є фу н да ме н том для си с-
те ми від да ле но го біб ліо гра фі ч но го ін фо р му ван ня.

Най бі ль ші бі б лі о те ки сві ту, та кі як Бри тан сь ка бі б лі о те ка, Бі б лі о те-
ка Кон гре су США, На ці о на ль на бі б лі о те ка Фран ції, На ці о на ль на па р-
ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Япо нії, ма ю чи ве ли кий до свід ви ко ри с тан ня та 
ор га ні за ції ЕК, по стій но за йма ють ся йо го вдо с ко на лен ням [6, 7]. Цей 
вид по слуг, що на да єть ся ко ри с ту ва чам як у сті нах бі б лі о те ки, так і за її 
ме жа ми, має те н де н цію по стій но го оно в лен ня, удо ско на лен ня та впро-
ва джен ня но ві т ніх тех но ло гій.

Бі б лі о те ка ми Укра ї ни вже на ко пи че ний май же де ся ти рі ч ний до свід 
ро бо ти з еле к т ро нни ми ре сур са ми, по чи на ю чи з 1999 p., ко ли за гра н-
том Між на ро д но го фо н ду «Ві д ро джен ня» бу ло ор га ні зо ва но дво рі ч ний 
до ступ до еле к т ро нних жу р на лів ви да в ни ц т ва Springer для 98 бі б лі о-
те к. З 2000 р. бі б лі о те ки Укра ї ни ма ють мо ж ли вість до сту пу до баз да-
них EBSCO за про е к том «Е ле к т рон на ін фо р ма ція для бі б лі о те к» (Elec-
tronic Information For Libraries), який є спі ль ною іні ці а ти вою Ін сти ту ту 
від кри то го су с пі ль с т ва (Бу да пешт) і най бі ль шо го у сві ті ви да в ни ц т ва 
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пе рі оди ки та ком па ні єю EBSCO Publishing. Ко ор ди на то ром цьо го про-
е к ту в Укра ї ні є Асо ці а ція «І н фо р ма тіо- Ко н со р ці ум» [8]. Ни ні, крім баз 
да них EBSCO, він про по нує бі б лі о те кам Укра ї ни ці лий спектр еле к т ро-
нних ін фо р ма цій них ре сур сів та від по ві д ні на вча ль ні про гра ми. З ве ре-
с ня 2002 р. і до кі н ця 2007 р. в Ук р а їні б уло р е ал із ов ано пр оект INTAS 
«Д о ступ до ел е к тр онних ж у рн алів для вч ених н ових н ез ал еж них де рж-
ав». Він з абе зп еч ував н а ук овців Укр а їни (в икл ю чно ч ерез б і бл і от еки 
і нст ит уцій, де в они пра ц юють) оп ер ат и вною н а ук овою і нф о рм ац ією з 
ел ек  тр онних ж у рн алів в ід омих є вр опе йс ьких в ид ав ництв Springer (1200 
н азв) та Blackwell Science (по над 400 н азв), баз д аних (Zentralblatt Math-
ematik) та ч ерез се рвіс д ост а вки д ок ум е нтів. П і сля з ав е рше ння пр о е кту 
в нь ому н ал іч ув ал ася 251 б і бл і от ека Укр аї ни: ак ад ем і чні, ун іве рс ите тс-
ькі, п у бл і чні, в ідо мчі, а щ ор і чне з ав а нт аже ння ст атей ст ан ов ило п онад 
50 тис. К оо рд ин ат ор ами ць ого пр о е кту в ист уп или Те хн і чна і нф о рм аці-
йна б і бл і от ека в Га нн ов ері (Ні м е чч ина) та Н а ук ова б і бл і от ека Н ац і он ал ь- 
н ого уні ве рс ит ету «К и єво -М ог иля нс ька ак ад ем ія» [9].

С еред в ід омих пр о е ктів д ост упу до св іт ової та в і тч и зня ної н а ук ової 
і нф о рм ації, які ос о бл иво а кт и вно р еа л ізує в оста нні 5–7 р оків Н ац і о-
н ал ьна б і бл і от ека Укр а їни ім ені В. І. В е рна дс ьк ого, м о жна ві дзн ач ити 
про ект «П о ртал н а ук ової п ер іод ики», що г ар а нтує від кр итий д оступ до 
р езул ьт атів н а ук ових д осл іджень, ств ор ених за р ах унок Де рж а вн ого 
б юдж ету Укр аї ни. 

Із з аст ос ува нням ц и фр ових те хн ол огій тр уд ом і с ткий пр оцес і нд ив ід у-
ал ьн ого і нф о рм аці йн ого о бсл уг ов ува ння п ер етв ор юєт ься на ст а нд а р тну 
п осл угу. П оє дна ння ць ого в иду се рв ісу з умі нням оп ер ат и вно зді й сн ю- 
в ати п ошук в ел е к тр онних к ат ал огах і б азах д аних дає м о жл ивість з абезп е-
ч ити і нф о рм аці йну пі дтр и мку ф а кт и чно для к о жн ого п ості йн ого ч ит ача 
б і бл і от еки. У ць ому ко нтек сті в а рто ві дзн ач ити д освід і нф о рма ці йно -
б і бл і о гр аф і чн ого ві дд ілу б і бл і от еки По лт а вс ьк ого ун івер с ит ету сп ож и-
вчої ко  оп ер ації Укр а їни щ одо о рг ан із ації в иб і рк ов ого ро зп овс юдже ння 
і нф о рм ації за д оп ом огою н ових ко мп’ ют е рних те хн ол огій. Один з н ап-
р ямів р об оти ві дд ілу – з абе зп ече ння н а ук овців д ост ов і рною та п овною 
і нф о рм ац ією про на йн ов іші д ос я гне ння р і зних г ал узей с уча сної н а уки: 
ек он ом іки, х а рч ов ого в ир о бн и ц тва, т ов ар озна в с тва т ощо. На йбільш 
р ац і он ал ьною ф о рмою д ов еде ння п от о чної і нф о рм ації до к ор и ст ув ачів 
є с и ст ема ВРІ, яка дає м о жл ивість р ег ул я рно н ад ав ати аб он е нтам в ід о- 
м о сті про н ову л іт ер ат уру ві дп ов і дно до їх з ап итів за н ая вн о сті п ості йно 
д і юч ого зв ор о тн ого зв’ я зку. Тр ад иці йно  а нк ет ува ння щ одо н ео бхі дної 
т ем ат ики та п од ал ьше ро зп овс юдже ння і нф о рм аці йно -б і бл і о гр аф і чних 
сп и сків за к аф е др ами ві дб ув ал ося в р у чн ому р еж имі на п ап ер ових н о-
с іях. Впр ов адже ння р яду н ових ел е к тр онних те хн ол огій к а рд ин ал ьно 
зм ін ило те хн ол огію ць ого се рв ісу. Т епер і нф о рм аці йне з абе зп ече ння н а-
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ук ової д і ял ьн о сті 474 в икл ад ачів зді й сн юєт ься ч ерез се рвер ун іве рс ит ету, 
на як ому ств ор ено м ер еж еву п а пку ELDOC з окр ем ими п а пк ами к о жної 
з 30 к афедр. При ць ому ф о рм ува ння сп и сків зді й сн юєт ься т акож у а в-
т ом ат из ов ан ому р еж имі.

Т акі і нн ов аці йні зм іни в о рг ан із ації пр оц есу д али м о жл ивість ск о- 
р от ити в итр ати ч асу на і нф о рм аці йне о бсл уг ов ува ння к ор и ст ув ачів і 
п ост ав ити ВРІ на більш в ис окий як і сний р івень, адже т епер бі блі ограф 
в итр ачає н аб аг ато м е нше ч асу на п ер ем іще ння по к аф е драх і має м о ж- 
л ивість б іл ьше з ос ер ед ит ися на як і сн ому ві дб орі і нф о рм ац ії.

Н ові те хн ол огії д ають м о жл ивість впр ов адж ув ати п од ал ьші зм іни в 
о рг ан із ацію ВРІ. На сь ог одні в а вт ом ат из ов ан ому р еж имі м о жл иво не 
л ише ро зс ил ати бі блі огр аф і чну і нф о рм ацію, але й а нк ети для в ия вле ння 
з ап итів к ор и ст ув ачів і отр им ув ати з ая вки на т еми т акож ч ерез м ер еж еву 
п а пку ELDOC.

А вт ом ат из ація пр оц есу зн а чно ро зш ир ила к оло дж ерел п ош уку і н- 
ф о рм ації, що н ео бхі дна для з абе зп ече ння н а ук ових тем, на сь ог одні це: 
ел е к тр онна ка рт от ека ст атей; п о вн от е к ст ова БД «Ста тті з п ер іод и чних 
в идань»; ел е к тр онний к ат алог; ел е к тр онна б і бл і от ека ун іве рс ит ету; 
І нте рнет (який дає м о жл ивість зді й сн юв ати п ошук і нф о рм ації в б азах 
д аних і нших б і бл і отек); б аза п о вн от е к ст ових ел е к тр онних ж у рн алів 
від Є вр опе йс ьких в ид а вництв Bleackwell; Springer (д оступ ч ерез сайт 
б і бл і от еки); н о рм ат и вна БД «Л іга: з акон»; ел е к тр онна БД д ис е р- т ацій 
Р осі йс ької де рж а вної б і бл і от еки. Все це дає зм огу і нф о рм ув ати н а ук-
овців ун іве рс ит ету про н ов і тні д ос я гне ння св іт ової і в і тч и зн яної н а-
уки [10].

Ел е к тр онні те хн ол огії, що з аст ос ов уют ься бі блі от е чн ими з акл ад-
ами, з о дн ого б оку, д али ві дч у тний п оштовх усім н апр ямам бі блі от е чної 
спр ави, п ов’ яз аним з уд оск он але нням о бсл уг ов ува ння ч ит ачів бе зп о-  
с ер е дньо в б і бл і от еках. З і нш ого – д али зм огу ро зш ир ити к оло к ор и с- 
т ув ачів за м еж ами б і бл і от еки, з д оп ом огою ел е к тр онних з ас обів зв’ я зку. 
Я с кр авим пр икл адом вд о ск он але ння бі блі от е чн ого се рв ісу є д і ял ьність 
С ІАЗ НБУВ. В ик ор и ст ов у ючи бі блі от е чні ф о нди на п ап ер ових та ел е к-
тр онних н ос іях, р есу рси І нте рнет, С ІАЗ ств орює вл а сні і нф о рм аці йно -
ан ал іт и чні пр од у кти, що к ор и ст уют ься д ед алі б іл ьшим п оп итом, ро з- 
ш ирює н апр ями р об оти, які н ар азі вкл юч ають:

– в уз ьк от ем ат и чні і нф о рм аці йно -ан ал іт и чні та ан ал іт и чні ро зр о бки;
– уз агал ьне ння і нф о рм ації ел е к тр онних ЗМІ та ро зр обок ан ал іт и чних 

центрів з а кт у ал ьних п итань с у сп іл ьн ого жи ття;
– ро зр о бку м ет од ики  й о сн о вних з ак он ом і рн о стей ро зв и тку і нф о р- 

м аці йної д і ял ьн о сті б і бл і отек в ум овах і нф о рм ат из ації с у сп іл ь с тва;
– пі дг от о вку і нф о рм аці йно -ан ал іт и чних м ат ер і алів в і нт ер есах д ос-

л і дн иц ьких пр о е ктів. н а ук ово -т е хн і чних пр ограм т ощо.
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Сл у жба з ч асу св ого з асн ува ння ма йже пі вт ора д ес я тки р оків 
пр од у кт и вно пр ацює зі св о їми о сн о вн ими з ам о вн ик ами – вл а дн ими стр у-
кт ур ами, н ад а ючи д оп ом огу в і нф о рм аці йно -ан ал іт и чн ому с упр ов оді їх 
д і ял ьн о сті. У пр оц есі спі вр об і тн и ц тва з упра влі нс ьк ими стр у кт ур ами 
в изн ач илось на йбільш пр од у кт и вне м і сце С ІАЗ  у с и ст емі їх і нф о рм ува-
ння,  що спр и яло пі дв ище нню  як о сті в ик она ння з ам о влень та ур і зн о- 
м ан і тне нню се рв ісу.

У пр оц есі пі дг от о вки д еяких і нф о рм аці йно -ан ал іт и чних пр од у-
ктів С ІАЗ, вл а сне, оц и фр овує і нф о рм ацію з п ап ер ових н ос іїв ф о нду 
(кн иги, ж у рн али, г аз ети) і стр у кт урує її за п е вн ими т ем ами. Н апр иклад, 
сь ог одні ск ан уєт ься н а ук ова л іт ер ат ура, що на дх одить до б і бл і от еки, з 
пр облем н ац і он ал ьної бе зп еки. Т аким ч ином ур і зн ом ан і тн юєт ься дж ер-
ел ьна б аза та н аб уває в аг ом о сті в ипуск «Н ац і он ал ьна бе зп ека: ге оп ол-
іт и чні, с оц і ал ьно -ек он ом і чні та і нші ф а кт ори», що в ид аєт ься сп іл ьно з 
І нст ит утом оп ер ат и вної д і ял ьн о сті та де рж а вної бе зп еки С ІАЗ дв ічі на 
м ісяць.

З 1996 р. Сл у жбою був з апр ов адж ений в ипуск п ер іод и чн ого і нф о рм-
аці йн ого б юл ет еня «Р ег і они сь ог одні», в якому в ід обр аж ались на йв а ж-
л ив іші п одії в о бл а стях Укр а їні та ві дг уки на них у ЗМІ.

Щ ом іс яця С ІАЗ г отує р еф ер ат и вний зб і рник м ат ер і алів ЗМІ «Шл яхи 
р еф о рм ува ння укр а ї нс ької н а уки».

На з ам о вле ння М ін і сте р с тва праці та со ці а ль ної по лі ти ки Укра ї ни, 
Фо н ду за га ль но обо в’я з ко во го стра ху ван ня Укра ї ни на ви па док без ро-
біт тя  та Дер жа в но го центру за йня то с ті здій с ню єть ся по стій ний мо ні-
то ринг ви сві т лен ня в ЗМІ пи тань за йня то с ті на се лен ня, ри н ку пра ці та 
ді я ль но с ті Фо н ду за га ль но обо в’я з ко во го дер жа в но го со ці а ль но го стра-
ху ван ня Укра ї ни на ви па док без ро біт тя  та йо го ви ко нав чої ди ре к ці ї.

На за мо в лен ня Укр ме т р те с т с та н да р ту Укра ї ни у 2007–2008 рр. ви хо-
див ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ний бю ле тень «Про б ле ми спо жи в чої по лі ти-
ки у вла д но му ви мі рі», в яко му на ба зі ма те рі а лів ЗМІ ви сві т лю ва лись 
про бле ми га р мо ні за ції ві т чи з ня но го за ко но дав ст ва  згі д но з ви мо га ми 
ВТО та ЄС, пи тан ня фо р му ван ня ри н ко вих ме ха ні з мів за хи с ту прав 
спо жи ва чів, вдо с ко на лен ня дер жа в но го ко н т ро лю і на гля ду на спо жи-
в чо му ри н ку та ви ро б ни ц т ві то що.

Вра хо ву ю чи ак ту а ль ність си ту а ції що до на с лід ків фі нан со вої кри зи, 
як у сві то во му ма с ш та бі так і для Укра ї ни зо к ре ма, СІ АЗ дру гий рік по-
спіль ви пу с кає що ти ж не вий жу р нал «Кри за: шля хи по до лан ня», в яко-
му мі с тить ся ана ліз ві до бра жен ня ві т чи з ня ни ми та за ру бі ж ни ми еле-
к т ро нни ми та дру ко ва ни ми ЗМІ пе ре бі гу кри зо вих явищ та те н де н цій 
ви хо ду із гло ба ль ної еко но мі ч ної кри зи Укра ї ни й кра їн За ру бі ж жя.

Це да ле ко не по вний пе ре лік форм і на пря мів ді я ль но с ті СІ АЗ, про те 
до свід по ка зує, що ви ко ри с тан ня рі з них форм стру к ту ру ван ня ін фо р-
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ма ції у ма те рі а лах, по єд нан ня дже рел ін тер нет- ре су р сів з тра ди цій ни-
ми но сі я ми ін фо р ма ції до по ма гає на да ва ти ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ним 
про ду к там більш до ско на лої фо р ми. За сто су ван ня та ких су час них тех-
но ло гій ко му ні ка ції в біб ліо те ч но му сер ві сі, як роз по всю джен ня про ду к-
ту еле к т ро нною по штою, під ви щує цін ність біб ліо те ч но го сер ві су для 
за мо в ни ка; роз мі щен ня ін фо р ма цій них про ду к тів на біб ліо те ч но му веб- 
сай ті спри яє фо р му ван ню ве ли ких ма си вів стру к ту ро ва ної, те ма ти ч ної 
ін фо р ма ції у скла ді ін фо р ма цій них ре сур сів НБУВ. 

Та ким чи ном, су час ні фо р ми ро бо ти бі б лі о тек роз ши рю ють та по ліп-
шу ють сер віс для ко ри с ту ва чів, до по ма га ють опе ра ти в ні ше за без пе чу-
ва ти їх ні ін фо р ма цій ні за пи ти. Як демонструє за ру бі ж ний до свід, роль 
бі б лі о тек у стру к ту рі со ці а ль них ко му ні ка цій не впин но зро с тає в усіх 
кра ї нах, і в роз ви ну тих, і в тих, що роз ви ва ю ть ся. 

Роз гля не мо сти с лий огляд незначних за обсягом по від ом лень як на-
гля д ну ілю с т ра цію по стій но го по шу ку но вих форм і ме то дів роботи 
бі б лі о те ка ми. 

Так, у Чи лі за про ва дже но біб ліо те ч ний про ект з ви ко ри с тан ня усіх 
мо ж ли вих тех но ло гі ч них рі шень (мо бі ль на бі б лі о те ка, біб ліо те ч ний 
веб- по р тал, ра діо тра н с ля ції, мо бі ль ні те ле фо ни, ау ді о по д ка с ти) для за-
без пе чен ня без пе ре ш ко д но го до сту пу до ін фо р ма ції мі с це вих фе р ме рів, 
що жи вуть у від да ле них ра йо нах і ча с то не ма ють до сту пу до ін фо р ма-
ції че рез скла д ні природні умо ви та осо б ли во с ті ре ль є фу. 

Сіль сь кі бі б лі о те ки Се р бії за д ля ці єї ці лі про су ва ють знан ня про тех-
но ло гії XXI ст. у мі с це ві гро ма ди, оскі ль ки мі с це ві фе р ме ри ни ні пе-
ре бу ва ють у по шу ку ме то дів мо де р ні за ції сіль сь ко го с по дар сь кої ді я ль-
но с ті, а та кож по кра щен ня со ці а ль но- еко но мі ч но го ста ту су. У да но му 
про е к ті  (Public Library «Radislav Nikcevic» Jagodina) сіль сь кі бі б лі о те ки 
за про ва дять но ві ін фо р ма цій ні по слу ги, що да дуть змо гу фе р ме рам вча-
с но ді з на ва ти ся про про гра ми уря ду, суб си дії, ма р ке ти н го ві стра те гії 
для сіль сь ко го с по дар сь кої про ду к ції та сіль сь кий ту ризм. Ство рен ня 
пор талу AgroLib бу де спри я ти об’ єд нан ню ін ди ві ду а ль них фе р ме рів, 
асо ці а цій та ор га ні за цій у ви рі шен ні спі ль них про блем.

У Не па лі ор га ні зо ва но про ект «Бі б лі о те ка – спра в ж ній ка та лі за тор 
роз ви т ку тво р чо  о б да ро ва них лю дей мі с це вої гро ма ди» ( Library as com-
munity catalyst to empower local arts and crafts people). Йо го суть по ля-
гає в під три м ці на род них май с т рів ці єї мі с це во с ті: за про ва ди ти се рію 
май с тер- кла сів з на бут тя ос но в них на ви чок ро бо ти з ком п’ю те ром, про-
гра ма ми гра фі ч но го ди зай ну, а та кож за без пе чи ти до ступ до Ін тер не ту, 
що має по кра щи ти про су ван ня тво рів ми с те ц т ва на но ві ри н ки збу ту, а 
та кож по ши рен ня ін фо р ма ції про них [11].

По си лен ня по пи ту на ін фо р ма цію за ме жа ми тра ди цій но го чи та ць-
ко го ко ла бі б лі о тек у се ре до ви щі бі з не су, по лі ти ки, вла д них стру к тур, 
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у про це сі ак ти ві за ції всі єї си с те ми со ці а ль них стру к тур у ра м ках роз-
ви т ку гро ма дян сь ко го су с пі ль с т ва по мі т но змі нює ак це н ти в ді я ль но с ті 
біб ліо те ч них за кла дів, во ни де да лі бі ль ше на бу ва ють ознак за га ль но су-
с пі ль них ін фо р ма цій них центрів ши ро ко го при зна чен ня. Дедалі бі ль-
шою мі рою їх пра ців ни ки ста ють ін фо р ма цій ни ми пра ців ни ка ми. Са ме 
ця ка те го рія пра ців ни ків сьо го дні за йма єть ся стру к ту ру ван ням су час-
них еле к т ро нних ма си вів ін фо р ма ції, її від бо ром і під го то в кою у зру ч-
ній для ко ри с ту ва чів фо р мі, що зна ч но під ви щує ефе к ти в ність тво р чої 
пра ці за мо в ни ків, ефе к ти в ність ви ко ри с тан ня ін фо р ма ці ї. 

Но ві фо р ми біб ліо те ч но го сер ві су, на сам пе ред еле к т ро нні, для ко ри с-
ту ва чів ство рю ють умо ви, за яких ско ро чу ють ся ви тра ти ча су, не об хід-
ні для озна йо м лен ня із ши ро ким спе к т ром рі з но пла но вої ін фо р ма ції, а 
от же, ви ві ль ня єть ся час для її ана лі зу й пе ре осми с лен ня та при йн ят тя 
від по ві д них рі шень.

Но ві по слу ги бі б лі о тек – он лайн- до с туп до баз да них та еле к т ро нних 
ка та ло гів, ві р ту а ль ні на ві га то ри по ре сур сах Ін тер не ту, ви ро б лен ня вла-
с них ін фо р ма цій них про ду к тів та їх до ста в ка еле к т ро нною по штою – 
ство рю ють ві р ту а ль ний про с тір, в яко му ко ж на бі б лі о те ка стає лан кою 
в за га ль но му ла н цю гу ін фо р ма цій но го об мі ну. 

Сьо го дні бі б лі о те ки всіх рі в нів, а най бі ль шою мі рою на у ко ві, – це стру-
к ту ри, що ство рю ють ін фо р ма цій не се ре до ви ще роз ви т ку українсько го 
су с пі ль с т ва. Адже са ме пра ців ни ки на у ко вих бі б лі о тек де да лі бі ль ше  
від по ві д но до зро с та ю чих за пи тів спри я ють про це су ви рі шен ня кон к-
ре т них со ці а ль но- еко но мі ч них про блем, при йн ят тю управ лін сь ких рі-
шень, упро ва джен ню здо бу т ків на у ко во- те х ні ч но го про гре су в ко ж ній 
з га лу зей. То му для пра ців ни ків бі б лі о тек ак ти ві зу єть ся за вдан ня по да-
ль шо го вдо с ко на лен ня ді я ль но с ті, ви ве ден ня її на більш ви со кий рі вень.
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